## 人心險惡

參考經文:《以斯帖記3章1~15節》

當他又曉得末底改是猶太人,就決定不只要處罰末底改一個人;他 定了計畫,要殺滅亞哈隨魯王國內所有的猶太人。(以斯帖記3章6 節)

面對高齡社會,近年來最夯的政策是「長照2.0」照顧服務計畫,不論都會、原鄉都極力推動此照顧服務計畫,以服務那些被邊緣化的長者,讓他們有尊嚴地被對待,進而達到延緩老化的功能。長照2.0就是秉持哪裡有需要,服務就在那裡發酵的精神。就現況來看,長照2.0執行的成效,已開始上軌道。但令人遺憾的是,曾經發現某站內的督導濫用職權,不但不按照所核定的計畫內容執行,就連站內照服員的福利也剝奪了。儘管發現問題,立即作出調整及改善,但這個例子提醒我們,千萬別小看「權力」被濫用時,所衍生的「利益」是相當可觀的。

哈曼,就是個人心險惡的實例。哈曼得知不向他跪拜的末底改是猶太人時,狡猾地稟告亞哈隨魯王:「有一個民族散居在王國的各省……容忍這樣的人對陛下沒有好處。」(以斯帖記3章8節)哈曼並未直接說明他所說的民族指的就是猶太人,而是狡猾地運用說話技巧,刻意模糊焦點,當哈曼得到王的信任,一旦有權力之後,便往利益方面思考(9~11節),不僅如此,哈曼甚至想要屠殺猶太人。哈曼這種殘酷的手段,幾乎與近代的希特勒雷同。於是,猶太人成為被哈曼鎖定消滅的目標,命在旦夕(13~15節)。

有一則「狐假虎威」的寓言故事,說到有一隻老虎抓到一隻狐狸,狡猾的狐狸 恐嚇老虎說,牠是天帝派來管理百獸的,若老虎吃了牠,將會激怒天帝,如果 老虎不相信,可以跟在牠後面走。老虎聽了狐狸的話,就跟在狐狸的後面想看 個究竟。一路上,老虎發現其他野獸遠遠看見狐狸,果然拚命逃跑。老虎看見 這種情形,還信以為真,以為所有動物都怕狐狸,卻不知道是因為怕牠的緣故。事實上,假使沒有老虎跟在後面,別的野獸根本不怕狐狸,甚至還可能把狐狸吃掉。

哈曼濫用亞哈隨魯王賦予他的權力,想從中謀取利益,並消滅猶太人,正如狐狸假借老虎的權力,來壯大自己的聲勢。從哈曼的險惡,也讓我們進一步信仰反省,面對利益與誘惑時,我們更要效法耶穌基督,即便受撒但試探,仍然不動搖。

## 默想:

面對試探誘惑時, 我是否堅持以信仰為基礎, 屹立不搖?

## 祈禱:

慈愛的天父,求祢帶領我們,當世上誘惑不斷時,求祢賜給我們新的眼光,好 使我們有正義感去面對各樣的挑戰。奉主耶穌基督的名求,阿們。